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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-002842/2025
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
Dario Tamburrano (The Left), Danilo Della Valle (The Left), Carolina Morace (The 
Left), Pasquale Tridico (The Left), Gaetano Pedulla' (The Left), Mario Furore (The 
Left), Jutta Paulus (Verts/ALE), Rudi Kennes (The Left), Jan-Peter Warnke (NI), 
Thomas Geisel (NI), Giuseppe Antoci (The Left)

Oggetto: Diritti di pubblicazione secondaria

Per "diritto di pubblicazione secondaria" s'intende il diritto di ripubblicare la ricerca finanziata 
con fondi pubblici che è stata depositata in un archivio ad accesso aperto 
contemporaneamente o in seguito alla sua pubblicazione in riviste accademiche, con garanzie 
sull'uso successivo che può essere fatto dell'opera1.

Secondo un'analisi dell'Associazione delle biblioteche di ricerca europee (LIBER)2, il sistema 
tradizionale limita le potenziali ricerche future in quanto trasferisce tutti i diritti ai soggetti 
pubblicanti.

Ciò premesso, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Dato che un quarto degli Stati membri si è dotato di una disposizione in materia di 
diritto di pubblicazione secondaria, quali azioni intende intraprendere per garantire 
l'armonizzazione e sostenere l'accesso aperto alla ricerca finanziata con fondi pubblici in 
tutta Europa?

2. Concorda che un diritto di pubblicazione secondaria della ricerca finanziata con fondi 
pubblici senza tempi di attesa rafforzi l'impatto degli investimenti dell'UE nella ricerca e 
sia in linea con gli obiettivi di Orizzonte Europa e del futuro programma quadro per la 
ricerca e l'innovazione (10o PQ)?

3. Alla luce dell'ampio sostegno a modelli editoriali gratuiti e delle sfide di sostenibilità 
finanziaria del modello di accesso aperto Oro, in che modo intende la Commissione 
promuovere alternative eque come i modelli di accesso aperto Verde e Diamante e 
salvaguardare i diritti degli autori sulle loro opere?

Presentazione: 11.7.2025

1 Posizione di Knowledge Rights 21 sui diritti di pubblicazione secondaria, febbraio 2023, 
https://www.knowledgerights21.org/statement/secondary-publishing-rights-new-position-statement-from-
knowledge-rights-21/.

2 Relazione dell'Associazione delle biblioteche di ricerca europee del 10 ottobre 2023, dal titolo "Secondary 
Publishing Rights in Europe: Status, challenges & opportunities", di Giannis Tsakonas, Kyriaki Zoutsou, 
Marina Perivolari, https://doi.org/10.5281/zenodo.8428315.


